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Ξεκινά το Μάρτιο ο προσσμπτωματικός έλεγτος 

  

Τθσ Τάνιασ Η. Μαντουβάλου 

 

Προχωροφμε αρχζσ Μαρτίου με το πρόγραμμα πρόλθψθσ του καρκίνου του τραχιλου τθσ μιτρασ, το 

οποίο περιλαμβάνει δωρεάν εξετάςεισ test PAP, HPV DNA ,διενζργεια κολποςκόπθςθσ, και 

διενζργεια βιοψίασ, διλωςε από το βιμα του 8ου  Ετιςιου Συνεδρίου τθσ ΕΛΛΟΚ , τθν πρϊτθ μζρα 

τθσ διοργάνωςθσ Παραςκευι 2 Φεβρουαρίου, θ αναπλθρϊτρια υπουργόσ Υγείασ Ειρινθ Αγαπθδάκθ, 

τονίηοντασ ότι αυτοφ του είδουσ τα προγράμματα προςυμπτωματικοφ ελζγχου ςε εκνικό επίπεδο δεν 

είναι μια δράςθ on off, λόγω Ταμείου Ανάκαμψθσ. «Είναι προγράμματα τα οποία ζχουμε 

κεςμοκζτθςει με νόμο και είναι ο πρϊτοσ κφκλοσ που τρζχει. Τϊρα κα ακολουκιςουν νζοι κφκλοι τα 

επόμενα χρόνια, ςφμφωνα με τισ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ κάκε φορά», διευκρίνιςε θ υπουργόσ, 

επιςθμαίνοντασ ότι θ παροφςα θγεςία ζρχεται να διευκολφνει τισ γυναίκεσ ςτθ χϊρα μασ, να κάνουν 

αυτζσ τισ εξετάςεισ, κακϊσ το Υπουργείο Υγείασ ζχει υιοκετιςει τουσ ςτόχουσ του Παγκόςμιου 

Οργανιςμοφ Υγείασ, για τθν εξάλειψθ του καρκίνου του τραχιλου τθσ μιτρασ. «Υιοκετοφμε ζνα 

ςυνδυαςτικό μοντζλο, δθλαδι τισ εξετάςεισ αυτζσ, μαηί με τθν αφξθςθ του ποςοςτοφ εμβολιαςμοφ 

ζναντι του ιοφ HPV ςε κορίτςια και αγόρια. Ζχουμε ιδθ επεκτείνει τθν κάλυψθ τθσ δωρεάν 

πρόςβαςθσ ςτο εμβόλιο για το τρζχον ζτοσ και ακολοφκωσ εξετάηουμε και προχωροφν οι διαδικαςίεσ 

για να ςυνεχίςει αυτό και το 2025. Παράλλθλα, ζχουμε ξεκινιςει να ςχεδιάηουμε διάφορεσ δράςεισ 

και καμπάνιεσ για τθν αφξθςθ τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ των γονιϊν, αλλά και των νζων γυναικϊν». 

Μπορεί να είμαςτε πίςω ςε επίπεδο ςτόχων ςε ςχζςθ με τθν ευρωπαϊκι πραγματικότθτα, 

παραδζχτθκε θ κ. Αγαπθδάκθ, αλλά ςε ςχζςθ με το 2019 που είχαν γίνει περί τα 120.000 εμβόλια, 

πλζον ζχουμε ξεπεράςει τισ 300.000. 

 

Οι γυναίκεσ άνω των 30 πρζπει να κάνουν το HPV test και όχι τεςτ ΠΑΠ ςφμφωνα με τισ νζεσ 

κατευκυντιριεσ οδθγίεσ 
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Από το 2008 που άρχιςε ςτθν Ελλάδα ο εμβολιαςμόσ εναντίον του HPV, θ εμβολιαςτικι κάλυψθ είναι 

περίπου ςτο 50%, κακϊσ δεν ζχει γίνει ςυςτθματικι εκςτρατεία ενθμζρωςθσ μζχρι τϊρα, είπε από 

τθν πλευρά του ο κακθγθτισ Μαιευτικισ Γυναικολογίασ ςτο ΑΠΘ και πρόεδροσ τθσ Ελλθνικισ HPV 

Εταιρείασ Θεόδωροσ Αγοραςτόσ. Και για αυτό το λόγο, ςυμπλιρωςε, οι εκςτρατείεσ ενθμζρωςθσ τισ 

οποίεσ προανιγγειλε θ κ. Αγαπθδάκθ, είναι επιτακτικι ανάγκθ να γίνουν. «Πρζπει να γίνει ςαφζσ 

ςτισ γυναίκεσ που ζχουν μάκει τα τελευταία 50, 60 χρόνια να κάνουν το τεςτ Παπανικολάου, ότι από 

το Μάρτιο οι γυναίκεσ άνω των 30 ετϊν, δεν κα πρζπει να κάνουν το τεςτ Παπανικολάου, αλλά το 

HPV τεςτ, ςφμφωνα με τισ νζεσ κατευκυντιριεσ οδθγίεσ. Ωσ εκ τοφτου οι εκςτρατείεσ ενθμζρωςθσ 

κρίνονται άκρωσ απαραίτθτεσ προκειμζνου οι γυναίκεσ να πλθροφορθκοφν αυτι τθν τεράςτια 

αλλαγι». 

 

Το HPV test γίνεται κάκε πζντε χρόνια 

Ζνα ακόμθ ςθμείο που ζκιξε ο κακθγθτισ είναι θ θλικία που γίνεται το εμβόλιο HPV.«Ελζχκθ ςτισ 31 

Ιανουαρίου από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι ότι ο εμβολιαςμόσ του HPV, ο οποίοσ γίνεται ςε μικρά 

κορίτςια και αγόρια ζωσ 18 ετϊν, κα πρζπει να επεκτακεί και ςε νεαροφσ ενιλικεσ. Αυτό είναι κάτι το 

οποίο ςτθν Ελλάδα δεν είναι γνωςτό και ζχει παρεξθγθκεί. Επειδι ςφμφωνα με τθν Εκνικι Επιτροπι 

Εμβολιαςμϊν θ θλικία που τελειϊνει ο εμβολιαςμόσ είναι τα 18 ζτθ, δεν ςθμαίνει ότι ζνασ νεαρόσ 

ενιλικασ 19, 20 ι 22 ετϊν δεν ζχει ζνδειξθ να κάνει το εμβόλιο. Το εμβόλιο προφυλάςςει άνδρεσ και 

γυναίκεσ μζχρι μεγάλθ θλικία, 20, 30, 40, 45, 50 ετϊν. Προφανϊσ ο εμβολιαςμόσ αυτόσ δεν μπορεί 

να γίνει με αποηθμίωςθ του κόςτουσ από τθν Πολιτεία, αλλά κα πρζπει να γίνει ςαφζσ ότι θ ζνδειξθ 

υπάρχει και το εμβόλιο προφυλάςςει και μεγάλεσ θλικίεσ. 

Τθν ίδια ϊρα ζχουμε δεδομζνα, ςφμφωνα με τα οποία γυναίκεσ που ζχουν εμβολιαςτεί πριν τα 14 

ζτθ, ςτθ διάρκεια τθσ ηωισ τουσ κα χρειαςτεί να κάνουν πικανόν μία ι δφο φορζσ ζλεγχο, δθλαδι 

HPV testing, ςτα 35 και ςτα 45. Αυτι τθ ςτιγμι βάςει των κατευκυντιριων οδθγιϊν απαιτείται να 

κάνουν γφρω ςτισ 7 με 8 φορζσ από τα 30 ζωσ τα 65, δθλαδι κάκε πζντε χρόνια. Και κάτι ακόμθ 

ςθμαντικό είναι ότι το εμβόλιο δεν προφυλάςςει μόνο από τον καρκίνο του τραχιλου τθσ μιτρασ, 

αλλά από καρκίνουσ πρωκτοφ, πζουσ, αιδοίου, κόλπου, ςτόματοσ, λάρυγγα φάρυγγα ». 

 

Ειδικόσ αλγόρικμοσ κα κακορίηει τθν παρακολοφκθςθ και το follow up γυναικϊν που κα ζχουν 

κάνει αυτολθψία 

Σχετικά με τισ ανιςότθτεσ που υπάρχουν ςτθ χϊρα μασ ςτθν πρόςβαςθ των προλθπτικϊν εξετάςεων 

και πωσ αυτζσ κα μποροφςαν να ξεπεραςτοφν, όςον αφορά τουλάχιςτον τον ζλεγχο για καρκίνο 

τραχιλου μιτρασ, ο κ. Αγοραςτόσ ανζφερε: «Δεν είναι ςίγουρο ότι ςε απομονωμζνα χωριά ι ςτα 

νθςιά μασ, οι γυναίκεσ ζχουν τθν ίδια δυνατότθτα, τόςο οικονομικά όςο και χρόνου, να προςτρζξουν 

ςτα κζντρα υγείασ ι ςτισ μονάδεσ υγείασ για να εμβολιαςτοφν πχ τα παιδιά, ι να κάνουν οι ίδιεσ το 

τεςτ. 

«Όςον αφορά τισ κινθτζσ μονάδεσ που αναμζνεται να καλφψουν αυτζσ τισ περιοχζσ, υπάρχει μία 

άλλθ εναλλακτικι που ςυςτινεται και από τον ΠΟΥ και από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι και ιδθ 

εφαρμόηεται ςε πολλά κράτθ όπωσ ΗΠΑ, Αυςτραλία, αλλά και ςε χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ, και αυτι είναι 

το να μπορεί θ γυναίκα να παίρνει το δείγμα του HPV τεςτ μόνθ τθσ ςτο ςπίτι τθσ. Ζχει αποδειχκεί ότι 

ο τρόποσ αυτόσ είναι αντίςτοιχα αποτελεςματικόσ με τθ επίςκεψθ ςτο γυναικολόγο». 

 



Ζχουμε προβλζψει ςτο πρόγραμμα τθν αυτολθψία ςθμείωςε θ κ. Αγαπθδάκθ, επιςθμαίνοντασ ότι 

όταν ζρκει θ ϊρα κα γίνουν αναλυτικζσ ανακοινϊςεισ. «Μάλιςτα ζχουμε προβλζψει τθ δυνατότθτα 

με βάςθ το αποτζλεςμα τθσ πρϊτθσ εξζταςθσ, να γίνεται επαναλθπτικι εξζταςθ, παρακολοφκθςθ 

των γυναικϊν, από τισ μικρζσ και τισ μεγάλεσ θλικίεσ με διαφορετικό αλγόρικμο, όπωσ τα ζχει 

επεξεργαςτεί θ επιτροπι Εμπειρογνωμόνων Δθμόςιασ Υγείασ». 

 

 

 


